

奋斗百年路 启航新征程

1921-2021

“奋斗百年路 启航新征程”大型主题采访活动启动
90后讲解员难忘一位老奶奶的话:

你们讲的,是一段历史 我听的,是年轻时的回忆

本报记者 朱丽珍/文 李震宇/摄

从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。

昨天上午10时,根据中宣部统一安排,“奋斗百年路 启航新征程”大型主题采访活动正式启动。

启动仪式以视频连线形式进行。主会场设在北京,上海、浙江嘉兴、江西井冈山、贵州遵义、陕西延安、河北西柏坡等6地及其他省市区设分会场。

昨天,南湖湖心岛的红船边,“奋斗百年路 启航新征程”的字样格外醒目,这里是启动仪式分会场之一。

历史悠悠 红船旁启航新征程

嘉兴是中国革命红船的起航地。

1921年7月,中国共产党第一次代表大会在上海召开,后因遭受法租界巡捕房的袭扰而被迫中断,转移到嘉兴南湖的一艘画舫上进行。

在这艘画舫上,“一大”审议通过党的第一个纲领和第一个决议,选举产生党的领导机构——中央局,庄严宣告中国共产党的诞生。

小小红船承载千钧,播下了中国革命的火种,开启了中国共产党的跨世纪航程。

现场,南湖革命纪念馆馆长张宪义发言。

“作为南湖红船的守护者,我们感到无比的激动和自豪。”张宪义说,红船见证了中国历史上开天辟地的大事变,见证了中国共产党人的初心使命,也正见证着走向中华民族伟大复兴的千秋伟业。

南湖革命纪念馆成立于1959年,新馆于2011年建党90周年之际正式对外开放。多年来,前来瞻仰红船、感悟“红船精神”的党员干部群众络绎不绝,南湖红船成为人们心中的神圣殿堂。

在张宪义看来,守护好红船,讲好红船故事,弘扬好红船精神,是南湖革命纪念馆的光荣使命和神圣职责。他们将全力配合服务好“奋斗百年路 启航新征程”大型主题采访活动,和广大记者朋友们一起讲好真理的味道,讲好信仰的力量,讲好时代的最强音。

在南湖湖心岛红船旁,还有来自中央、省级等多家媒体机构的年轻记者参与启动仪式。

来自中新社浙江分社的胡丰盛,因为工作关系,已参观红船多次。每一次带着采访而来,都能发现新故事,收获新感动,“我们的采访,可能从一个讲解员开始,从一个红船家庭展开。”小切口之下,是挖掘红船精神带来翻天覆地的改变。

作为一名“90后”,胡丰盛的日常很少将“信仰”这些高大上的词语挂在嘴边,但多次采访下来,从一代代讲解员、志愿者等人的坚守和传承上,真切地感受到了红船精神润物无声的力量。

青春逐梦 让红船精神传得更远

长16米、宽3米,红船的外形只是一艘普通的中型画舫。但一百年前,十余位中共一大代表就在这艘画舫上,宣告了中国共产党的诞生,这艘船也被赋予了一个亲切的名字:党的母亲船。

出生于1993年的郑皓,是一名南湖革命纪念馆讲解员。每年,他要带三五百批游客来红船参观,多的时候一天就有五六批。

“对于我们嘉兴人来说,红船是伴随我们成长的一处神圣之地。”从小,郑皓就跟随老师、家长来参观红船。但对于当时的他而言,这里更多地是记录了百年前的一段故事。

郑皓对历史特别感兴趣,毕业参加工作后,听说南湖革命纪念馆招讲解员,他立即报名参加。学习党史、近代史,掌握讲解规范,从有20年讲解生涯的优秀资深讲解员身上,他感受着前辈们兢兢业业、追逐梦想、淬炼自身的过程,以红船精神引领自己,将党史故事代代传承。

经过近一个月的培训,2018年6月初,郑皓第一次上岗。三年下来,他不仅将那段开天辟地的历史烂熟于心,也结合红船精神,介绍中华民族复兴的光辉历程,介绍红船精神引领下新的“历史长征路”。

在南湖革命纪念馆,像郑皓这样的讲解员有十多个,大部分是80、90后年轻人,他们已经接过前辈的接力棒,做巡展、下基层,让红船精神在各地生根发芽。

郑皓接待的游客,小到五六岁的孩童,大到七八十岁的老党员。讲解是工作,也是学习,更能收获感动。

让他印象深刻的是2019年5月初的一次经历。当时,在浙江展览馆做红船精神巡展时,郑皓遇到了一位80多岁的老奶奶。听完他的讲解后,奶奶还要拉着他合影。老奶奶对他说:“你们讲出来是历史故事,我听起来是我的年轻回忆。这些故事如果你们不讲下去、不传承下去,现在的孩子可能就忘了。”

类似的感动还有很多。

上周,郑皓刚刚接待了一批小朋友。有个五六岁的男孩问他:“叔叔,为什么你说这些人英雄?”

“我告诉他,他们为了我们这代人的幸福,为了中国更好的未来,做出了巨大的牺牲,甚至牺牲了自己的生命,所以我们说他们是英雄。”回答完,郑皓其实心里也没底,这么小的孩子,可能不一定能理解深刻的道理,“但至少他们能知道哪些是好的,哪些是值得纪念的,哪些是值得学习的。”

从这些孩子身上,郑皓看到,现在的孩子比当年的自己更熟悉历史,更熟悉红船,看着一代代人在党史介绍中学到了知识、获得了思考,于他而言,也是自己这份工作的意义所在。



启动仪式现场



游人在参观红船



90后讲解员郑皓



南湖红船